

经过十余年的发展,临港形成了新能源装备、自主品牌汽车整车与零部件、民用航空设备等六大产业集群

浦东临港举办“2015 中国城镇化高层国际论坛”

日前,2015中国城镇化高层国际论坛在上海临港滴水湖隆重举行。该论坛由中国城市和小城镇改革发展中心、世界经济论坛、世界银行、经济合作与发展组织、联合国开发计划署主办,上海市发展和改革委员会、上海市临港地区开发建设管理委员会协办,上海港城开发(集团)有限公司、上海临港新城投资建设有限公司参与承办。国家部委有关负责同志、部分城市市长、国内外著名专家学者、知名企业、机构代表等约500多嘉宾参加了论坛。

□记者 康晓芳

临港地区是上海市重点发展的六大功能区之一,位于上海市东南角,北临浦东国际机场,南接洋山国际枢纽港,规划面积315平方公里,具备得天独厚的码头资源,位于长江经济带、海上丝绸之路经济带两大国家经济战略发展带交汇处。临港定位于建成面向世界、创新驱动、产城融合的具有相对独立功能的综合性节点城市。经过十余年的发展,临港形成了新能源装备、自主品牌汽车整车与零部件、民用航空设备等六大产业集群,城市功能逐

步完善。2012年市委市政府出台了《关于在临港地区建立特别机制和实行特殊政策的意见》,为临港开发建设奠定了制度政策保障。当前,临港已经从原有的基础建设期转入功能塑造的全新阶段,着力集聚人气,提升功能,强化配套,把握上海建设全球影响力的科技创新中心和上海自贸区建设等重大机遇,力争成为引领上海创新驱动、转型发展的重要战略空间。

据了解,中国城镇化高层国际论坛由中国城市和小城镇改革发展中心于2009年发起,迄今已成功举办六届。在“2014中国城镇化高层国

际论坛”上,中国城市和小城镇改革发展中心、上海市临港管委会分别与欧洲发展机构协会(EURADA)、中国欧盟商会(EUCCC)、欧中可持续发展城市化示范中心(EUSUP)共同签署了合作意向书,共同推进临港建设中欧城镇化合作示范区。因此,此次在临港举办2015中国城镇化高层国际论坛也是落实临港建设中欧城镇化合作示范区、在国际化的平台上推进开发建设的重要载体。

本次论坛主题为“创新与实践”,与会嘉宾围绕“一带一路”战略、长江经济带、自贸区建设与新型城镇化建设的融合发展,以及贯彻

落实《国家新型城镇化规划(2014-2020年)》,落实《亚太经合组织城镇化伙伴关系合作倡议》和《中欧城镇化伙伴关系共同宣言》集中展开讨论,分享中外城镇发展经验,推动新型城镇化务实创新。17日的分论坛上,举办了中拉城镇化国际合作研讨会、中英智慧城市合作研讨会、长江经济带城市发展研讨会、中欧城镇化国际合作研讨会、东亚城市发展合作研讨会、新型城镇化与交通服务创新研讨会、新型城镇化与多规融合研讨会、自贸区与新丝绸之路国际研讨会、长江沿岸中心城市投资说明会九个分论坛。17日晚还

召开了临港夜话,中外专家齐聚一堂聚焦临港发展,为临港发展建言献策。

在论坛上,国家有关部委和专家演讲,围绕新型城镇化与“三个一亿人”、新型城镇化与土地制度改革、新型城镇化与投融资制度创新、新型城镇化与智慧城市、新型城镇化与低碳生态城市建设、新型城镇化与“一带一路”、新型城镇化与工业4.0七个开放性对话;18日还将举办经济合作与发展组织(OECD)《中国城市政策评估报告》研讨会暨发布会、中国-东盟智慧城市国际合作座谈会、中国城镇化媒体沙龙等多个专题活动。

“分享中外城镇发展经验,推动新型城镇化务实创新”,“2015中国城镇化高层国际论坛”在临港的成功举办,是落实临港建设中欧城镇化合作示范区、在国际化的平台上开发建设的重要载体,是促进临港全面发展的风向标、助推剂。

梦之巢·圆梦园·文化情

浦东首家“社会、专业”文化馆在曹路诞生

□记者 康晓芳 通讯员 周志平

4月18日,正值浦东开发开放25周年纪念日,在浦东曹路镇金海文化艺术中心,热闹非凡,居民们早早地来到这里,共同见证、祝贺金海文化艺术中心正式向公众开放。

据了解,在浦东新区各级领导及相关部门的关心支持下,浦东新区金海文化艺术中心自去年年末以来,历经3个多月的试运行和逐步完善,于今年4月18日“纪念浦东开发开放25周年”之际正式向公众开放。

标准化多元配置

据介绍,浦东新区金海文化艺术中心是浦东新区政府主办,为新区曹路地区未来近20万人口的“金海华城”大型居住区居民群众服务的区级公共文化场所。该中心建筑总面积约一万一千多平方米,内部功能按照国家公共文化设施建设总体要求,并考虑本地区文化需求,力显标准化、多元化。设有多个影院、剧场、图书馆、报告厅、排练厅、展厅、文艺培训、网络信息、体育健身、少儿活动以及休闲娱乐、文化服务等丰富功能,向大居居民就近提供文化艺术观赏、学习进修及休闲娱乐等公益文化服务。

社会化专业运营

目前,浦东新区正在创建国家公共文化服务体系示范区,金海文化艺术中心是新区政府通过公开招标形式,委托社区民非机构对公共文化设施实施运营管理的第一个试点项目,以此创新公共文化服务设施管理体制和运营机制。早在2014

年,浦东新区政府通过向社会公开招标,最终,首批获得“上海市社区文化中心社会化专业化管理合格主体”资格的“浦东新区宣传中心”成功中标。金海文化艺术中心“公办民营”的改革模式已在浦东新区先行先试。

长效性管理机制

在健全和完善管理机制上,今年2月份,浦东新区宣传部(文广局)组建了金海文化艺术中心理事会,形成了以理事会决策领导、社会机构负责运营管理、各方代表参与监管、第三方评估监督的公共文化设施管理体制的全新模式。在行业管理上,还将该文化中心业务工作纳入浦东文化艺术指导中心(区群艺馆)和浦东图书馆的总分馆体系,东方艺术中心则对其行使资产监管职能。而文化中心本身由竞标成功的服务中心开展日常运营管理。在理事会第一次会议上,该民非机构法定代表人周建义被聘任为金海文化艺术中心主任。

试运营广受好评

去年12月28日金海文化中心开始试运营。大规模、高规格的文化设施让广大市民群众惊喜不已,开放当日接待达3000人次。该中心功能设施的优势及效益也很快得到显现,本地区数十支群众文艺团队的日常活动都在此得到了有序的组织和管理,每天前来活动的人流不断。其中,图书报刊和电子阅览、各类演出、公益电影、亲子幼教、体育健身等活动已成热点,演艺观影每场座无虚席,文化中心真正成为了群众文化活动的家园和乐园。在今年4



■图为浦东首家社会化专业化管理文化馆——金海文化中心向市民开放日庆祝活动现场。

月18日开放日期间,本中心管理团队已安排了一系列以“梦之巢·圆梦园”为主题的丰富多彩活动,届时呈现给群众的又将是一连串的文化盛宴。

新探索作出示范

作为首家社会化专业化管理模式下的文化场馆,该中心在运营管理模式上努力创新工作机制,从一开始显现出了其特有的做法:其一,问需于民,通过组织召开调研会议、发放近5000份问卷调查等方式,征集百姓文化需求。其二,机制建设,针对该中心的设施与功能,建立了一整套的业务管理规范和运营管理制度,以达到对文化中心的专业化、标准化管理。其三,资源整合,广泛、

充分地调动、整合、利用社会文化资源,建立了本地区社区文化协作共建和社区文化联谊会等工作机制,形成本地区最广泛的文化互联互通和共建共享的服务平台。其四,社会共治,通过建立社区群众文化代表协商会、文化志愿者服务队等,探索、试行公共文化“百姓自治”的管理与服务新模式。

可喜的是,金海文化艺术中心是在深化文化体制改革的形势下应时而生的,作为浦东新区首个“公办民营”的公共文化场馆,将以全新的管理体制和运行机制走出一条改革新路子,并将努力成为可复制的公共文化服务创新的“浦东样本”。

让社区孩子和家长受益

高行镇:“小胖”干预走进幼儿园

□文/通讯员 王瑛霞 应雯

近日,高行镇东旭幼儿园召开了一场特殊的家长会,40多位“小胖”家长带着各自的问题请教来自高行卫生服务中心的专家,这是高行镇肥胖儿童社区干预项目第一次涉入幼儿教育领域。

东旭幼儿园保健主任顾老师表示,在去年例行体检中,257名幼童中居然检测出48名超重、肥胖儿童,占比18.7%,这在幼儿群体中属相当高的比例,如不加以控制,势必会影响到“小胖”们未来的健康。同时,她还介绍了生活中常见食物的营养组成,倡导科学的饮食理念,以

及如何从日常饮食中控制肥胖。“小胖”的家长们的表示,以前从来不曾觉得6岁前的幼儿肥胖有什么问题,甚至认为孩子吃得越多身体就越好,根本就无需多加控制,看到触目惊心的研究数据,才明白不规则的暴饮暴食除了把孩子的胃撑大以外,根本无益于身体健康,甚至还会影响

孩子今后正常的生理发育,严重的还会影响脑部发育,真是得不偿失。

据了解,高行镇肥胖儿童社区干预项目将进入第三个年头,妇儿工委将邀请更多的专业人士走进学校、深入社区,带来科学饮食理念和健康管理知识,使更多的“小胖”及其家长受益。

短讯

金桥镇开展“四优”工程宣传服务活动

今年,金桥镇以“四优”(优生、优生、优育、优教)宣传服务为契机,大力推进开展优生促进工程,全面提高出生人口素质。3月22日,镇社发办在金桥市民广场举办了优生优育宣传服务活动。活动内容主要包括专家健康咨询和计划生育政策咨询两部分。主办方结合实际,有重点地针对当今婴儿母乳喂养率日益下降之现状,特别增设了“母乳喂养咨询”,宣传了母乳喂养的重要性及必要性。由于前期组织充分,活动当天咨询人群络绎不绝,累计咨询人数百余人。同时社发办在广场展示优生优育宣传版面16块,累计发放“六期”宣传资料和计生药具共四百余份,宣传服务取得了良好效果。

通讯员 王静扬

高桥镇志愿者徐福妹义务为居民理发



高桥镇志愿者徐福妹是个积极参与社区志愿服务的志愿者,同时因为她有双灵巧的双手,所以她经常会为那些行动不便的老人上门志愿理发。

春晖苑28弄23号201室的黄锡余老人因身体不便,光靠平时一起住的女儿无法单独搀扶无法出门理发,平时的头发都得等很久儿孙都有在的时候一家人陪同才可以出门去理。徐福妹听闻到这状况,立马从砖桥街赶到春晖苑,上门为老人理发。

高桥镇好人好事有很多,居民们称赞说,感谢这些志愿者们的志愿服务,正是由于他们的奉献,我们才能成为一个更美好的社区,希望这种正能量能传播开来。

周翔